

Качалла Юссуф, студент,

Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил,
«Военно-воздушная академия имени профессора
Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина»

Попов Юрий Леонидович,

Кандидат исторических наук, доцент, профессор АВН,
Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил
«Военно-воздушная академия имени профессора
Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина»

КАМЕРУНСКО-РОССИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ: ДРУЖБА СКВОЗЬ ПРИЗМУ ИДЕОЛОГИИ. ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ МОСКОВЬЕЙ И ЯУНДЕ

Аннотация. В данной статьи рассматриваются Камерунско-Российские отношения: Дружба сквозь призму идеологии.

Ключевые слова: Дружба, призма, идеология, отношения.

Камерунско-Российские отношения восходят к началу 1960-х годов, когда Камерун получил независимость от Франции. С тех пор две страны поддерживают тесное партнерство с сотрудничеством в различных областях, таких как политика, экономика, военные и культура. Это партнерство прошло через различные этапы, включая советскую эпоху, постсоветский период и нынешний период расширения взаимодействия России с Африкой.

Политику Камеруна в России можно рассматривать как продолжение исторической легитимности, основанной на участии СССР в деколонизации различных африканских стран, и продвижении таких принципов, как мир, демократия и нейтралитет, как основы партнерства с Камеруном. Несмотря на географически и культурно разные различия в России и Камеруне, они имеют некоторые общие аспекты в своих внешнеполитических приоритетах, такие как противодействие гегемонии и пропаганда глобальной и региональной безопасности. Политика Камеруна в отношении Европы основана на двух основных полюсах: либеральный западный полюс, сосредоточенный вокруг Франции, и советско-российский, сосредоточенный вокруг России как наследника СССР. Камерун, который получил независимость в ходе военно-идеологического противостояния, которое разделило Европу на два противоборствующих блока, проводил политику неприсоединения и стремился установить дипломатические мосты между двумя коммунистическими и либеральными мира [2].

Камерунско-Российские отношения начались в 1960 году, когда Камерун получил независимость от Франции. Советский Союз признал независимость Камеруна и установил дипломатические отношения со страной 20 февраля 1964 года. В советское время две страны поддерживали тесное партнерство с сотрудничеством в различных областях, таких как образование, здравоохранение и инфраструктура.

После распада Советского Союза Камерунско-Российские отношения прошли через период неопределенности. Однако в последние годы Россия увеличила свое участие в двусторонней торговли, военное сотрудничество, Африка, включая Камерун. двустороннее сотрудничество было оживлено, с признанием Российской Федерации страной-преемницей бывшего СССР 14 января 1992 [10].

Москва и Яундэ определили двустороннее сотрудничество в качестве приоритетного, с подписанным в январе 2011 года Меморандумом о взаимопонимании между Министерством иностранных дел Камеруна и Министром иностранных дел Российской Федерации для



организации политических консультаций. Обе страны в настоящее время сотрудничают в различных областях, и их отношения развиваются.

Камерунско-Российские отношения имеют сильное политическое измерение, при этом обе страны сотрудничают по различным вопросам, представляющим взаимный интерес. Установление дипломатических отношений между Камеруном и Россией произошло после достижения Камеруном международного суверенитета. 1964 год имеет большое значение в этом отношении. С этой даты до 2022 года две страны будут активизировать обмены послами, о чем свидетельствуют те, кто в настоящее время занимает должности, а именно: ЕГО О.О. Анатолий Геннадьевич Башкин, одиннадцатый Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Яунде, назначенный в 2017 году, и ЕГО Выс. Махамат Паба Сейл, Одиннадцатый Чрезвычайный и полномочный Посол Камерун в Москве с 2008 [8].

Отношения между Россией и Камеруном стали свидетелями нескольких дипломатических визитов в Москву и Камерун. Основные из них включают визит в Яунде Его Превосходительства Александра Макаренко, посла и директора Департамента Африки Министерства иностранных дел России, в апреле 2007 года в рамках 6-й сессии политических консультаций между Министерством иностранных дел Российской Федерации и Министерством иностранных дел Камеруна. Аналогичным образом, в августе 2007 года Виктор Василев, заместитель директора Департамента международных организаций Министерства иностранных дел России, посетил Яунде для частичных консультаций между двумя странами. Эти визиты были продуктивными.^{15!} В феврале 2013 года в Москве состоялись переговоры с участием С. Лавров, министр иностранных дел Российской Федерации, и П.М. Мбонджо, министр иностранных дел Камеруна [9].

В июне 2014 года в Яунде состоялась встреча, на которой участвовал Специальный представитель Президента Российской Федерации по Ближнему Востоку, заместитель министра иностранных дел Российской Федерации М.Л. Богданов, которого также принял премьер-министр Республики Камерун П. Ян. 16 октября 2017 года в Москве состоялись дальнейшие обсуждения между М. Богданов и Дж. Д. Нгуте, представитель министра внешних связей Республики Камерун, ответственный за отношения с Содружеством [10].

Притяжение постбиполярного изоляционизма в России, которое было признано Камеруном годом позже в 1992 году, оказало значительное негативное влияние на их отношения. Это препятствовало их способности поддерживать хорошие экономические и коммерческие отношения. Были две основные причины ухудшения российско-африканских отношений: значительное сокращение инвестиций и прекращение программ российской помощи в Африке [3].

Возвращение России в Африку было отмечено многими экономическими сотрудничествами с государствами Африки к югу от Сахары. Многочисленные российские горнодобывающие компании лидируют в Африке. Например, компания Alrosa, которая является одним из крупнейших международных производителей алмазов, работает на нескольких шахтах в Анголе [4].

Российская компания Лукойл является одним из самых бенефициаров экспансии Москвы в Африку. Эта нефтегазовая группа также работает в Камеруне. В 2019 году делегация руководителей российского нефтяного оператора Лукойл была принята министром водоснабжения и энергетики Камеруна Гастоном Элунду Эсомбой для обсуждения реконструкции национальной нефтеперерабатывающей компании Sonara [5].

В торговых отношениях с Россией Камерун является чистым импортером, согласно отчету, опубликованному Национальным институтом статистики Камеруна (INS-11-Основным импортом Камеруна из России является пшеница, которая составляет 65% от общего объема импорта страны. По данным INS, Россия является ведущим поставщиком



пшеницы в Камерун. Удобрения составляют 17% импорта Камеруна из России, при этом Россия является ведущим поставщиком удобрений с долей рынка 43% по сравнению с 11% Китая. Углеводороды составляют 8% импорта, в то время как железо, чугун и стальные изделия составляют 4%. Высокоактивная торговля России с Камеруном сделала ее 8-м по величине поставщиком Камеруна в 2020 году с 3% доли рынка [6].

Военное сотрудничество между Россией и Камеруном является многогранным. Она включает в себя подготовку камерунского военнослужащих в российских военных академиях, поставку российской военной техники и оружия в Камерун, а также совместные военные учения.

Соглашение о военном сотрудничестве между Россией и Камеруном было подписано в 2015 году на их двусторонних рамках. В соответствии с соглашением обе стороны договорились обменяться мнениями и информацией, касающейся оборонной политики и международной безопасности. Они также взяли на себя обязательство развивать свои отношения посредством совместной подготовки, медицины, топографии и военной гидрографии. Кроме того, они согласились поделиться опытом и сотрудничать в операциях по поддержке мира под наблюдением Организации Объединенных Наций [7].

Россия является одним из основных поставщиков военной техники и оружия Камеруну. В 2019 году Камерун подписал контракт с российским «Рособоронэкспортом» на поставку двенадцати вертолетов Ми-17, которые используются для транспортировки войск и медицинской эвакуации. Россия также поставила Камеруну танки Т-72 и Т-90, а также боевые машины пехоты БМП-1 и БМП-2. Это может быть оправдано необходимостью Камеруна преодолеть атаки террористической группировки «Боко Харам» [8].

Подготовка камерунского военного персонала является важным компонентом военного сотрудничества между Россией и Камеруном. Российское правительство предоставляет стипендии Камерунским военным офицерам для обучения в российских военных академиях. Камерунские офицеры прошли подготовку в различных областях, включая инженерное дело, авиацию и военные медицины [11].

Регулярно проводятся совместные военные учения между Россией и Камеруном. В 2016 году в Камеруне были проведены совместные военные учения, в которых участвовали российские и камерунские спецназы. Учения были сосредоточены на контртеррористических операциях и спасении заложников [11].

Камерунско-Российские отношения имеют сильное культурное измерение, при этом обе страны сотрудничают в различных культурных проектах. В 1960-х и 1970-х годах Советский Союз оказывал помощь Камеруну в виде инфраструктурных проектов, включая строительство железной дороги Нгаундере-Яунде. Советский Союз также оказал техническую помощь Камеруну в области сельского хозяйства, здравоохранения и образования. 22 марта 1963 года между двумя странами было достигнуто соглашение об облегчении и расширении их культурного и научного взаимодействия. Этот сектор продолжает играть решающую и значимую роль в отношениях между двумя странами.

В 1992 году в Яунде, столице Камеруна, был создан Российской центр науки и культуры. Центр продвигает русский язык и культуру в Камеруне с помощью различных программ, включая языковые курсы, культурные мероприятия и выставки.¹¹⁷ Помимо Российского центра науки и культуры, существует также ряд Камерунско-Российских программ культурного обмена. Например, Камерунская ассоциация русского языка и культуры (CARLC) была создана в 2007 году для содействия культурному обмену между Камеруном и Россией. Ассоциация организует культурные мероприятия, языковые курсы и другие мероприятия по продвижению русского языка и культуры в Камеруне [11].



В 2018 году Россия и Камерун подписали соглашение о сотрудничестве в области науки и техники. Соглашение направлено на содействие научно-техническому сотрудничеству между двумя странами посредством совместных исследовательских проектов, программ обмена и других инициативы.¹²⁸ В дополнение к соглашению о сотрудничестве существует также ряд двусторонних программ научного обмена между Россией и Камеруном. Например, Российская академия наук установила партнерские отношения с рядом камерунских университетов и научно-исследовательских институтов для содействия научному обмену и сотрудничеству России удалось создать правдоподобную репутацию в сфере высшего образования, что является важнейшим аспектом ее мягкой силы в Камеруне. С 1990 года российское правительство через Россотрудничество ежегодно предоставляет в среднем 20 стипендий камерунским студентам. Основной целью этих стипендий является создание значительного количества людей, которые свободно владеют русским языком и обладают опытом в различных областях, которые они затем могут распространить по возвращении в Камерун. Приему студентов Камеруна в России способствует скоординированным усилиям между правительствами Камеруна и России [1].

Несмотря на прочное партнерство между Камеруном и Россией, отношения столкнулись с рядом проблем. Одной из основных проблем является отсутствие прямого воздушного сообщения между двумя странами, что препятствует торговле и туризму. Еще одной проблемой является ограниченное знание русского языка и культуры в Камеруне, что ограничивает сферу культурных обменов между двумя странами.

Камерунско-Российские отношения характеризуются прочным партнерством в различных областях, таких как политика, экономика и культура. Исторический фон отношений сыграл решающую роль в успехе этого партнерства, и обе страны продемонстрировали приверженность укреплению своего сотрудничества. Тем не менее, отношения столкнулись с рядом проблем, включая отсутствие прямого воздушного сообщения и ограниченное знание русского языка и культуры в Камеруне. Будущие перспективы Камеруно-Российских отношений являются многообещающими, особенно с учетом расширения взаимодействия России с Африкой. Тем не менее, обе страны должны решить проблемы, стоящие перед их партнерством, чтобы обеспечить его долгосрочную устойчивость. Предстоящий российско-африканский саммит и расписание экономического форума на июль 2023 года в Санкт-Петербурге вызывают значительный интерес, и крайне важно, чтобы они служили более важной цели, чем простое церемониальное мероприятие. Вместо формальности этот саммит должен выступать в качестве катализатора для расширения российско-камерунских отношений.

Список литературы:

1. Министерство высшего образования Камеруна
2. Чуала, Ю.-А., Внешняя политика Камеруна. Доктрина, акторы, процессы и региональная динамика, Париж, Картала, 2014.
3. Диссертация Ндонго Нлате JM-PhD/ Внешняя политика Республики Камерун в 1960-2021 гг.: приоритеты и особенности.
4. Эльбасуси Ахмед; Растущая роль России в странах Африки к югу от Сахары: интересы, возможности и ограничения/ и Applied Social Sciences Volume 4 Issue 3. ссылка: <https://www.emerald.com/insight/content/doi/10.1108/JHAS-11-2020-0210/полный/html>
5. Бизнес в Камеруне: Российский Лукойл в Камеруне ведет переговоры о реконструкции Сонары. Ссылка: <https://www.businessincameroon.com/economy/0702-9948-russian-lukoil-in-cameroun-to-negotiate-the-reconstruction-of-sonara>.



-
6. Национальный совет грузоотправителей Камеруна: ссылка:
<https://www.cncc.cm/en/article/cameroun-buys-a-lot-from-russia-and-ukraine-but-sells-them-almost-nothing-273>.
 7. Жан Коттен Кума, Книга: Le bilaterisme Russo-Camerounais. ССЫЛКА: https://www.editions-harmattan.fr/livre-le_bilateralisme_russo_camerounais_vers_un_veritable_partenariat_strategique_jean_cottin_gelin_kouma-9782140277573-73772.html.
 8. Гелин К. Дж. К. Камерун борется с Боко Харам. Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2017. Том. 17, № 4. С. 727737.
 9. «Россия и Камерун проводят совместные антитеррористические учения». ТАСС. 16 ноября 2016 г.
 10. «Россия и Камерун подписали Соглашение о сотрудничестве в области науки и технологий». ТАСС, 2018. <https://tass.com/science/1030381>.
 11. «Камерун-Россия: CARLC для продвижения русского языка и культуры». Cameroon Tribune, 2007. <https://www.cameroon-tribune.cm/article.html/3263/en.html>.

